

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Исаева Аркадия Петровича
«Тетеревиные птицы Якутии: распространение, численность, экология»,
представленной к защите на соискание ученой степени доктора биологических наук
по специальности 03.02.04 - Зоология

Диссертационная работа А.П. Исаева «Тетеревиные птицы Якутии: распространение, численность, экология» посвящена изучению особенности экологии и динамики численности этих птиц в условиях резких природно-климатических изменений окружающей среды.

Основой для написания работы послужили обширные материалы, собранные диссертантом на основе полевых исследований в период 1984–2014 гг. в разных эколого-ландшафтных районах Якутии.

Актуальность темы диссертационной работы не вызывает сомнений. Автором проделана скрупулезная работа на хорошем фактическом материале, все поставленные задачи были успешно решены.

А.П. Исаев впервые для Якутии провел долгосрочные исследования и выявил основные особенности распространения, размножения и общие причины динамики численности куриных птиц, а также установил особенности биологии малоизученных эндемичных видов – дикии и каменного глухаря. Автором отмечена связь распространения тетеревиных птиц с ареалами древесных пород и структурой лесной растительности. А.П. Исаевым вскрыта связь периодических колебаний численности куриных с погодно-климатическими условиями

Работа представляет собой целостное исследование, посвященное важной в теоретическом и практическом отношении проблеме определения экологической стратегии переживания куриными птицами длительных зимних периодов с низкими температурами, которая определяется использованием подснежных убежищ, гипотермией птиц и особенностями питания и пищеварения.

Результаты исследования вносят существенный вклад в познание адаптационного потенциала тетеревиных птиц, служат теоретической основой для управления их ресурсами в Якутии, а также для организации охотхозяйственных и природоохранных мероприятий.

Выводы, сделанные автором, не вызывают сомнений. По теме диссертации опубликовано 114 работ, в том числе 20 статей в изданиях из списка ВАК.

Диссертация на тему «Тетеревиные птицы Якутии: распространение, численность, экология» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, изложенным в п. 7 Положения о порядке присуждения ученых степеней и ученых званий от 30.01.2002 в редакции Постановления Правительства РФ от 20.06.2011 (№ 475), а ее автор Исаев А.П. заслуживает искомой степени доктора биологических наук по специальности 03.02.04 – Зоология.

Заместитель директора по научной работе

ФГБУ «Объединенная дирекция Баргузинского государственного природного биосферного заповедника и Забайкальского национального парка»
(ФГБУ «Заповедное Подлеморье»),

Доктор биологических наук

Александр Афанасьевич Ананин

E-mail: a_ananin@mail.ru, т. моб. 8 902 564 36 62

671624 Республика Бурятия, Баргузинский район, пос. Усть-Баргузин
ул. Ленина, 71, ФГБУ «Заповедное Подлеморье»

10.03.2015 г.

Подпись А.А. Ананина заверяю,

Специалист по кадрам ФГБУ «Заповедное Подлеморье»



С.В. Смолина